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У статті розглянуто особливості правового регулювання банківських відносин в 

умовах євроінтеграції України. Акцентовано увагу на питаннях імплементації у націо-
нальне банківське законодавство стандартів Європейського Союзу відповідно до Угоди 
про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. Проаналізовано положення 
окремих документів Європейського Союзу та особливості їх урахування у регулюванні 
банківських правовідносин в Україні.  

Визначено особливості здійснення Національним банком України банківського 
регулювання та нагляду з урахуванням документів Базельського комітету з питань  
банківського нагляду. З’ясовано проблеми імплементації положень останніх у законо-
давство України за сучасних умов.  

Розглянуто низку актів банківського законодавства, прийнятих останнім часом в 
України. Визначено окремі шляхи удосконалення правового регулювання банківських 
відносин в умовах євроінтеграції України.  

Ключові слова: банківська система України, Національний банк України, банківсь-
ка діяльність, банківське законодавство, правове регулювання банківських відносин, 
Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом.  
 
Постановка проблеми. Україна, підписавши Угоду про асоціацію між Україною з одного 

боку та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми дер-
жавами-членами з іншого боку (надалі – Угода про асоціацію) у 2014 р.  [1], взяла зобов’язання 
реформувати з поміж іншого й банківську систему з метою забезпечення надання сучасних та якіс-
них банківських послуг в Україні. Зазначене цілком відповідає євроінтеграційному курсу України і 
спрямоване на зміни банківського законодавства та його наближення до права Європейського Сою-
зу (надалі – ЄС). 

Правовою основою функціонування банківської системи України є насамперед Закони  
України “Про банки і банківську діяльність”  [2] та “Про Національний банк України”  [3]. Зазна-
ченими законодавчими актами урегульовано систему банківських правовідносин, суттєвою озна-
кою яких є наявність спеціального суб’єкта – банку, небанківської установи та спеціального 
об’єкта – коштів у готівковій або безготівковій формі, цінних паперів, валютних цінностей тощо.  
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Іншою особливістю є та, що вони регулюються правовими нормами, які містяться не лише у 
законах, а й у підзаконних нормативно-правових актах, а також у міжнародних правових доку-
ментах. Система цих актів охоплюються поняттям “банківське законодавство”.  

Варто вказати і на таку характерну особливість банківських правовідносин, як їх виникнення, 
зміна та припинення під час здійснення банківської діяльності. Відповідно до ст. 2 Закону України 
“Про банки і банківську діяльність” сутністю банківської діяльності є залучення у вклади грошо-
вих коштів фізичних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів від свого імені, на власних 
умовах та на власний ризик, відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб. 
Але детальний аналіз інших статей цього Закону засвідчив, що банківська діяльність не обмежуєть-
ся переліком цих основних банківських операцій, а є значно ширшою. Та і відповідно до міжна-
родної банківської практики до поняття “банківська діяльність” включає й такі операції, як купівля-
продаж валюти, здійснення розрахунків, інкасація грошових коштів, довірче управління грошовими 
коштами, лізингові операції тощо.  

Окрім того, на нашу думку, банківською діяльністю охоплюється формування та проведення 
грошово-кредитної та валютної політики, організаційно-правове забезпечення функціонування бан-
ківської системи, механізм здійснення банківських операцій тощо. Також не менш важливою озна-
кою банківської діяльності є її спрямування на захист прав і законних інтересів учасників банківсь-
ких відносин та забезпечення стабільності банківської системи. Вважаємо, що зазначені напрями 
складають зміст як банківської діяльності, так і банківських правовідносин. 

Вибір європейського напряму розвитку обумовив необхідність приведення змісту банківської 
діяльності до стандартів ЄС, а, отже, із урахуванням цього – удосконалення банківського законо-
давства України. А тому розгляд у пропонованій статті зазначених питань правового регулювання 
банківських відносин в умовах євроінтеграції України свідчить про актуальність дослідження цієї 
проблематики.  

 
Аналіз дослідження проблеми. Питання банківської системи, банківської діяльності  

та банківських правовідносин досліджували представники науки фінансового права, зокрема 
Латковська Т.  [4], Сідак М., Мічатек В.  [5], Музика-Стефанчук О.  [6] та інші. Однак у науковій 
літературі комплексно не розглянуто особливості правового регулювання банківських відносин в 
умовах євроінтеграції України. Також зміни, які відбуваються у сфері банківської діяльності зараз 
на виконання Угоди про асоціацію, потребують дослідження системи стандартів ЄС у цій сфері та 
проблем їх реалізації в Україні.  

 
Метою статті є фінансово-правовий аналіз особливостей правового регулювання банківських 

відносин за сучасних умов, проблем імплементації стандартів ЄС у законодавство України та 
окремих шляхів удосконалення правового регулювання банківських відносин в умовах євроін-
теграції України.  

 
Виклад основного матеріалу. Україна, обравши курс на євроінтеграцію, взяла зобов’язання 

імплементувати у банківське законодавство стандарти, принципи і правові норми, на яких базується 
банківська діяльність у ЄС. Насамперед Україна імплементувала положення тих документів ЄС, які 
стосуються механізму запобігання використанню банківської системи з метою відмивання коштів 
та фінансування тероризму. Йдеться, зокрема, про Директиви (ЄС) Європейського Парламенту та 
Ради:  

– № 2015/849 “Про запобігання використання фінансової системи для відмивання грошей та 
фінансування тероризму, про внесення змін до Регламенту (ЄС) № 648/2012 Європейського Парла-
менту і Ради (ЄС) та про скасування Директиви Європейського Парламенту і Ради 2005/60/ЄС Ди-
рективи Комісії 2006/70/ЄС” від 20 травня 2015 р.;                                        
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– № 2018/843 “Про внесення змін до Директиви (ЄС) 2015/849 про запобігання вико-
ристанню фінансової системи для цілей відмивання коштів та фінансування тероризму і внесення 
змін до Директив 2009/138/ЄС та 2013/36/ЄС” від 30 травня 2018 р.  

З метою імплементації положень Директив (ЄС) № 2015/849 і № 2018/843 Європейського 
Парламенту та Ради було прийнято новий Закон України “Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення” від 06 грудня 2019 р. № 361-IX (надалі – Закон № 361-IX), 
який 28 квітня 2020 р. набрав чинності. Зокрема, у Законі № 361-IX імплементовані вимоги Дирек-
тиви (ЄС) 2015/849 щодо інформації, яка супроводжує перекази, які обов’язковими для впрова-
дження для членів ЄС та країн, які мають намір отримати членство в ЄС.  

Окрім того, Закон № 361-IX містить оновлені вимоги щодо: запровадження ризик-орієнто-
ваного підходу в усіх процесах суб’єктів первинного фінансового моніторингу; зосередження уваги 
учасників системи фінансового моніторингу на найвищих ризиках та загрозах; зменшення з 17 до 4 
порогових операцій у переліку, обов`язкових для звітування; збільшення зі 150 тис. грн до  
400 тис. грн порогової суми фінансових операцій, про які суб’єкти первинного фінансового моніто-
рингу зобов’язані повідомляти Державну службу фінансового моніторингу України; здійснення пере-
ходу до кейсового звітування про підозрілі операції своїх клієнтів  [7]. Перераховані та інші поло-
ження Закону № 361-IX відповідають зазначеним вище документам ЄС. 

Також було суттєво змінено законодавство України, яким визначено повноваження НБУ,  
банків і небанківських фінансових установ щодо здійснення фінансового моніторингу із ураху-
ванням стандартів, які містять документи ЄС. Так, із урахуванням положень Директив (ЄС)  
№ 2015/849 і № 2018/843 Європейського Парламенту та Ради Правлінням НБУ було прийнято  
постанову “Про затвердження Положення про здійснення банками фінансового моніторингу” від  
19 травня 2020 р. № 65 (надалі – Положення № 65).  

Головною перевагою запровадженої нової системи фінансового моніторингу у банківській 
системі України є дистанційна ідентифікація та верифікація клієнта, які належать до так званої 
процедури “знай свого клієнта” із застосуванням повноцінних та спрощених моделей. Відповідно 
до Положення № 65 застосування повноцінних моделей не передбачає ліміти на обсяги операцій. 
До них належать: верифікація ідентифікаційних даних за допомогою системи BankID НБУ та  
кваліфікованого електронного підпису (КЕП); верифікація за допомогою ресурсу державних 
онлайн-послуг “Дія”; верифікація в режимі відеотрансляції тощо. На відміну від повноцінних 
спрощені моделі верифікації, як свідчить зміст Положення № 65, передбачають певні ліміти на об-
сяги операцій та залишків за рахунками клієнтів. До них належать, окрім верифікації за допомо-
гою системи BankID НБУ та використання КЕП, також й такі інструменти: здійснення платежу на 
окремий рахунок в банку з особистого рахунку клієнта; дистанційне зчитування клієнтом даних 
з чипу біометричного документа за допомогою мобільного додатка і використання смартфона; ве-
рифікація даних з бюро кредитних історій. Також із прийняттям Положення № 65 було оновлено 
вимоги до виявлення кінцевих бенефіціарних власників із використанням інформації не тільки з  
Єдиного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських формувань (як рані-
ше), а й з інших джерел.  

Окремими нормами Положення № 65 було запроваджено нові підходи в роботі банків щодо 
політично значущих осіб, членів їхніх сімей та пов’язаних осіб (PEPs) із застосуванням ризик-
орієнтованого підходу. Важливими положеннями аналізованого документу та такими, що від-
повідають основним вимогам ЄС, є запровадження процедури інформування про порушення фі-
нансового моніторингу (whistle-blowing). Йдеться, зокрема, про створення анонімних каналів 
інформування про порушення відповідального працівника банку за фінансовий моніторинг або  
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керівника банку. Зазначеними каналами можуть скористатися як працівники, так і треті особи, які 
виявили порушення. 

Іншими концептуальними нормами Положення № 65 установлено порядок замороження 
(розмороження) активів осіб зі списку терористів, базовий перелік критеріїв ризику та індика-
торів підозрілості фінансових операцій і запроваджено інструмент покладання – банки зможуть  
використовувати результати ідентифікації та верифікації від зобов’язаних третіх осіб та доручати 
цю функцію агентам  [8].  

Варто зазначити, що НБУ із набранням чинності Законом № 361-IX почав здійснювати регу-
лювання небанківських установ з питань фінансового моніторингу (страховиків (перестраховиків), 
страхових (перестрахових) брокерів, кредитних спілок, ломбардів, платіжних організацій, учасників 
чи членів платіжних систем, які надають фінансові послуги, операторів поштового зв’язку та інших 
установ, які надають фінансові послуги на території України, інших юридичних осіб, які за своїм 
правовим статусом не є фінансовими установами, але надають окремі фінансові послуги). Зазначене 
повністю узгоджується із положеннями документів ЄС. 

Важливими для регулювання ринку банківських послуг у межах ЄС та положення яких імп-
лементовані або ж підлягають імплементації у законодавство України, є низка інших директив ЄС. 
Серед них Директива (ЄС) № 2006/48 Європейського Парламенту та Ради “Про започаткування та 
здійснення діяльності кредитних установ” від 14 червня 2006 р.  [9]. І хоча Директива (ЄС)  
№ 2006/48 з 01 січня 2014 р. була замінена пакетом “CRD IV”, але саме у ній було закріплено такі 
основні принципи регулювання банківської системи як: рівності у веденні діяльності кредитними 
та фінансовими інститутами на території ЄС незалежно від місця реєстрації; добросовісної конку-
ренції, субсидіарності, пропорційності; незалежності центрального банку; консолідованого нагляду; 
встановлення однакових вимог пруденційного нагляду для всіх кредитних організацій ЄС; співро-
бітництва між органами нагляду ЄС за здійсненням банківської діяльності; взаємного визнання 
державами-членами національних ліцензій на здійснення банківської діяльності  [4, с. 340; 5, с. 132].  

Ці та інші положення про банківську діяльність, які містять документи ЄС, на виконання по-
ложень Угоди про асоціацію частково були прийняті і в законодавстві України. Наприклад, норми 
щодо реалізації принципу незалежності НБУ були суттєво змінені та доповнені із прийняттям Зако-
ну України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо розбудови інституцій-
ної спроможності Національного банку України” від 18 червня 2015 р. № 541–VIII. Змінами було 
передбачено новий порядок формування кошторису адміністративних витрат НБУ, суттєво змінено 
механізм флотування Ради та Правління НБУ, змінено їх повноваження, доповнено Закон України 
“Про Національний банк України” новою статтею 131 “Аудиторський комітет”  [10]. У подальшому 
потрібно й інші принципи діяльності НБУ привести у відповідність зі стандартами ЄС.  

Заслуговують на окрему увагу документи Базельського комітету з питань банківського нагля-
ду, зокрема Основні принципи ефективного банківського нагляду, прийняті у 1997 р. та переглянуті у 
2006 р. та 2011 р. Цей документ містить стандарти регулювання, нагляду і управління ризиками в бан-
ківському секторі  [11]. Серед інших документів, у яких надано рекомендації щодо встановлення мі-
німальних вимог достатності банківського капіталу та посилення процесу банківського нагляду 
для забезпечення зміцнення стійкості світової фінансової системи в цілому і банківської, варто  
назвати “Базель І” (1988 р.), “Базель ІІ” (2005 р.), “Базель ІІІ” ( 2010–2011 рр.).  

Саме із урахуванням положень цих документів важливо було вчасно запровадити в Україні 
коефіцієнти мінімальної достатності капіталу та ліквідності відповідно до вимог “Базель ІІІ”, про 
що наголошували науковці, адже це вплинуло на відплив капіталів з України, з вітчизняних банків 
на користь зарубіжних  [6]. Саме тому впровадження стандартів Базельського комітету у законо-
давство України є першочерговим завданням НБУ. Із цією метою та для вирішення інших проблем 
на виконання зобов’язань за Угодою про асоціацією було прийнято Стратегію розвитку фінансового 
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сектору України до 2025 року, реалізація якої має створити умови для стабільності банківської  
системи України, її конкурентоспроможності в умовах євроінтеграції  [12]. Проаналізовані та 
інші акти банківського законодавства свідчать про прагнення України привести його у відповід-
ність зі стандартами ЄС. 

 
Висновки. Отже, Україна, підписавши Угоду про асоціацію, взяла зобов’язання імпле-

ментувати у банківське законодавство стандарти, принципи і правові норми, на яких базується бан-
ківська діяльність у ЄС. Важливими для регулювання ринку банківських послуг у межах ЄС та по-
ложення яких імплементовані або ж підлягають імплементації у законодавство України, є документи 
ЄС, що містять механізм здійснення фінансового моніторингу, основні принципи діяльності фінансо-
вих установ тощо. Оскільки зазначені положення лише частково прийняті у законодавстві України, 
то діяльність із їх закріплення має продовжуватися і надалі. Окремо варто узгодити законодавство 
із правилами, вимогами та вказівками Базельського комітету з питань банківського нагляду, зокре-
ма щодо необхідності запровадження коефіцієнтів мінімальної достатності та ліквідності капіталу 
для зменшення відпливу капіталів з України. 

Із урахуванням низки недоліків, які мали місце у банківській системі України протягом 2015–
2020 рр., у період фінансової кризи та поширення пандемії, важливими питаннями на сучасному 
етапі є: посилення контролю і відповідальності учасників фінансового ринку; упровадження 
спеціальних вимог до показників системно важливих банків й інших фінансових установ; удоско-
налення системи регулювання та нагляду за фінансовими установами; забезпечення прозорості 
діяльності та звітності учасників фінансового ринку. перехід банків та небанківських фінансових 
установ на міжнародні стандарти фінансової звітності; зменшення частки держави в банківській 
системі тощо. Здійснення цих та інших заходів сприятиме адаптації вітчизняної банківської систе-
ми до стандартів ЄС, а, отже, – забезпеченню надання сучасних та якісних банківських послуг, що 
цілком відповідає евроінтеграційному курсу України. 

Напрямами подальших розвідок можуть стати дослідження особливостей імплементації стан-
дартів ЄС у банківське законодавство України щодо окремих інститутів банківського права. 
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PECULIARITIES OF LEGAL REGULATION OF BANKING RELATIONS  

IN THE CONDITIONS OF UKRAINE’S EUROPEAN INTEGRATION 
 

The article considers the peculiarities of the legal regulation of banking relations in the context of 
Ukraine’s European integration. Emphasis is placed on the implementation of European Union standards in 
the national banking legislation in accordance with the Association Agreement between Ukraine and the 
European Union. The provisions of some documents of the European Union and the peculiarities of their 
consideration in the regulation of banking relations in Ukraine are analyzed. 

The peculiarities of the National Bank of Ukraine’s banking regulation and supervision, taking into 
account the documents of the Basel Committee on Banking Supervision, have been determined. The 
problems of implementation of the provisions of the latter in the legislation of Ukraine under modern 
conditions are clarified. 

A number of acts of banking legislation recently adopted in Ukraine are considered. Some ways to 
improve the legal regulation of banking relations in the context of Ukraine’s European integration have been 
identified. 

Key words: banking system of Ukraine, National Bank of Ukraine, banking activity, banking 
legislation, legal regulation of banking relations, Association Agreement between Ukraine and the European 
Union. 
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